

中国队首夺奥运乒乓球混双冠军 本报巴黎7月30日电(特派记者毕振 山)30日下午,南巴黎竞技场上演乒乓球混 双巅峰对决。中国组合王楚钦/孙颖莎面对

> 朝鲜组合李正植/金琴英没有手软,以大比 分4比2夺得冠军。这是本届奥运会乒乓球

比赛的第一枚金牌,也是中国 乒乓球队获得的首枚奥运混

在乒乓球项目上,中国队是绝对的"王者 之师"。东京奥运会乒乓球比赛首次设立混 双项目,但中国组合许昕/刘诗雯在决赛中败 给东道主选手水谷隼/伊藤美诚,与冠军失之 交臂,这也是东京奥运会中国队丢掉的唯一 一块乒乓球项目金牌。

本届奥运会,王楚钦/孙颖莎一路过关斩 将,连赢3场进入决赛。与此同时,朝鲜组合 李正植/金琴英成为本届奥运会混双项目的 最大黑马,首战便淘汰了2号种子、日本组合 张本智和/早田希娜,随后更是一"黑" 到底挺进决赛。

比赛开始后,中国组合进入状 态较快,以11比6拿下第一局。第 二局比赛朝鲜选手反扑,将大比分 扳平。第三局和第四局,逐渐适应 了朝鲜选手比赛节奏的王楚 钦/孙颖莎以11比8、11比5 获胜,拿到整场比赛赛点。 关键时刻朝鲜选手放手一搏 又将比赛拖入第六局。这-局双方打得难解难分,中国 组合一度落后,但最终还是 咬住比分并实现反超,以11 比8结束比赛,总比分4比2

比赛期间,大量中国观众在现场为中国 乒乓球队加油,南巴黎竞技场化身一片红色 海洋。观众震耳欲聋的加油声使中国队享受 了一次"主场优势"。

获得混双冠军。

王楚钦赛后接受采访时说,为了备战决 赛,他们专门研究了朝鲜组合的比赛录像,分 析其优势和劣势,然后两人互相沟通,统一思 路。孙颖莎说,她和王楚钦搭档多年,已经拿 过大大小小的冠军,但"奥运会是最神圣的也 是最伟大的比赛",这块奥运金牌是"整个队 伍3年来所有付出的结果"。



后,中国乒乓球队朝着包揽此次奥运会乒乓球 项目冠军迈出坚实一步。接下来,女子单打项 目将于8月3日决出金牌。中国选手孙颖莎和 陈梦将向冠军发起冲击。

除标注外,本版图片均由本报特派记者

责任编辑:梁凡 朱亚男 刊头设计: 肖婕妤

四年一届的夏季奥运会如期而至。和 家人围坐在一起收看巴黎奥运会,为中国 体育健儿的精彩表现加油助威,不禁让我 想起16年前北京奥运会的点点滴滴,尤其 是我参与火炬传递的难忘经历。

2008年6月,北京奥运会开幕前夕,我 去乌鲁木齐参与了火炬传递。说起来,当 时火炬手申报的过程还很有意思。

当年我在上海一家日报任副总编辑。 申请参加奥运火炬传递后,奥组委相关部 门让我填了一张表格,里面有出生地选 项。我填了两个字:新疆。结果后来通知 我将前往乌鲁木齐跑火炬。一位同事填了 "重庆",于是他被"运"往了山城。

6月初,我来到乌鲁木齐。跑火炬前 一天封闭休息,不得和外界接触。次日清 晨,我换了服装上大巴,不多时就到了市中 心。路边群众非常多,据说不少人激动地 一宿没怎么好好休息,有些人前一晚在路

原计划每个火炬手跑100米的距离,最 后实际上只跑了50多米。基本程序如下-快轮到你的时候,一个崭新的火炬被交到你 手上,这时候火炬其实是点不着的,因为里边 没燃料。等到前边的火炬手快跑到你跟前的 时候,路边的工作人员会跑上来给你敬礼, 然后从兜里掏出一个小燃料罐迅速装进火 炬,再用一个非常小的钥匙拧开火炬腰部一 个微孔,气体燃料就开始"嘶嘶"朝外冒。

以上动作做完,前一棒139号火炬手一 ——位中年大姐已 经跑到我面前,她的火炬朝外呼呼地冒火。我伸出火炬接上,点 着,击掌,转身就跑,身后跟着五六个陪跑的姑娘和小伙……

我跑完自己的路段,给下一棒火炬手点上。随后一位工作 人员上前把我火炬里的燃料罐卸走。从那时起,手里这把珍贵 的北京奥运会火炬就归我了。

在短短几十米的传递过程中,我内心始终浮现这几个字:和 平、友谊、进步、奥林匹克。在巴黎奥运会期间回忆起当年的经 历,我只想说,"我爱奥林匹克"。从2001年申奥成功.到2008 年,想想举世瞩目的奥运盛会马上就要第一次在自己国家开幕

估量。全民都要认真学英语,都想加强体育锻炼,那种生机勃勃 的景象犹在眼前。2008年的中国,也将30年改革开放呈现出的

京奥运会的故事



那种兴奋劲儿至今难忘。 北京奥运会的成功举办给中国体育和国人带来的振奋不可

繁荣、乐观、热情的面貌传递给了国际社会。 直至今日,我还珍藏着那把火炬,常常给家人和后辈讲起北

(本文作者为媒 体人、北京奥运会火 炬手,刘兵整理)



代表团	金	银	铜	总数
中国	6	5	2	13
日本	6	2	4	12
法国	5	8	3	16
澳大利亚	5	4	0	9
韩国	5	3	2	10
美国	3	8	9	20
英国	2	5	3	10
意大利	2	3	3	8
加拿大	2	1	2	5
中国香港	2	0	1	3
德国	2	0	0	2
哈萨克斯坦	1	0	2	3

数据统计时间截至北京时间7月30日22时。 朱亚男 制图

# 中国女橄创造历史

北京时间7月30日晚,中国女子橄榄球队在巴黎奥运 会7人制橄榄球女子5~8名排名赛中以19:15战胜英国 队。东京奥运会收获第7名的中国女橄刷新了历史最好成 绩。图为中国队在分组循环赛中对阵加拿大队。

# 真正能击垮你的只有自己

间仍然存在。中国选手赛后在混采区一般 都要停留很长时间,很多外国媒体都追着 这个问题不放。即使在我们中国记者的采 访区域,也会有《纽约时报》的记者挤进来 不停地询问 ..... 尽管世界反兴奋剂机构 (WADA)和世界泳联(FINA)早就对这一 问题进行了澄清,中国选手也就这一问题 多次表明立场,但被某些国外媒体反复纠 缠还是可能会影响队员的心理。

巴黎奥运会的客观环境也给中国游泳 队造成了一些压力。奥运会游泳项目属于 高需求赛事,媒体门票需经国际奥委会分 配,本次分到中国媒体的票较少,直接导致 拉德芳斯游泳馆的中国媒体声势不大。再 加上前来观看游泳比赛的中国观众不多, 而欧美国家的观众和记者人数众多,场馆 气氛非常有利于欧美选手发挥。

来说,如何尽快走出逆境,卸下心理包袱轻 装上阵至关重要。正如徐嘉余在接受采访 时所说:"在残酷的竞技环境下成长的我 们,始终相信用实力可以打破一切质疑。

重压之下,中国泳军用顽强拼搏不断 打消着外界的质疑。例如在29日晚的比赛 中,徐嘉余在男子100米仰泳决赛中奋力一 搏,勇夺银牌;女子100米蛙泳,唐钱婷"前 冲后顶",几乎为中国游泳队拿到首枚金 牌,可惜在触壁的一刹那被对手抢先,遗憾 摘银。赛后两人在接受记者采访时,都不 约而同地谈起了责任。

徐嘉余说,作为奥运"四朝元老",他 希望能够肩负起中国游泳"老大哥"的责 任。唐钱婷也说,自己从一名游泳小将, 到这届奥运会被寄予厚望,面对比自己小

凡事总有两面。对中国

泳军来说,如果能够从考验和挫折中发现 不足,总结经验,或许也是好事。中国泳军 要想在一池碧波中撼动欧美强队,不仅需 要去提升体能、完善技术,更需要强大的心

巴黎奥运会的游泳比赛还没有结束, 中国泳军还有证明自己的机会。正如唐钱 婷所说:"没有任何人能击垮你,真正能击 垮你的人只有自己。"我们期待中国泳军能 够逆风翻盘,也期待有更多人给予他们支 持,与他们共渡难关,共同成长。

(本报巴黎7月30日电)







7月31日

本报特派记者 毕振山

国泳军怎么了?

纸"的原因是多方面的。

考验中国泳军的时候到了。

巴黎奥运会游泳项目开赛前3天,中国

游泳队虽然拿到了2银2铜,但没有1枚金

牌入账。张雨霏、覃海洋、徐嘉余等热门冲

金选手纷纷失金。张雨霏在获得100米蝶

泳铜牌后哭了,覃海洋在100米蛙泳后半程

的崩盘令人惊诧,徐嘉余和唐钱婷都是在

冲刺阶段功亏一篑……可能有人要问:中

看,中国游泳队始终未能捅破夺冠"窗户

分。总体来看,中国泳军在本届奥运会的

一些项目上具备冲金实力,却没有十足把

握。再加上部分名将受到伤病或者状态影

响,一旦欧美那些比赛型选手爆发,胜负就

事实上,从记者在采访现场的观察来

首先,比赛成绩终究与实力密不可

◆15:00射击 中国选手杜林澍、刘 宇坤将参加男子50米步枪三姿资格赛, 两位选手将分别用跪姿、卧姿、立姿三种 姿势进行射击。

◆17:00 羽毛球 男单头号种子石 宇奇将出战小组赛最后一轮,他的对手 将是意大利选手乔凡尼·托蒂。

◆17:00 乒乓球 孙颖莎将在女单 32强赛迎战"乒坛常青树"倪夏莲,樊振 东将在随后的男单32强赛中迎战来自 中国香港的黄镇廷。

◆17:00 跳水 卫冕冠军陈芋汐将 搭档全红婵参加女子双人10米跳台 的比赛,期待两位在巴黎上演"水花消 失术"

◆19:30 篮球 首战遗憾负于西班 牙队的中国女篮将在小组赛第二轮挑战 塞尔维亚队,唯有放手一搏,才有出线的 可能。

◆21:35 水球 前两战分别负于澳 大利亚队和荷兰队的中国女子水球队, 力争在对阵加拿大队的第三战中,迎来 巴黎奥运会首胜

◆23:30 体操 团体赛仅收获银牌 的中国选手张博恒,将在男子全能决赛 中向自己的首枚奥运金牌发起冲击。

◆23:50 三人篮球 王丽丽率领的 中国三人女篮将在女子分组循环赛迎战

(以上时间均为北京时间 朱亚男整理)

# 以 0.532 分的微弱劣势输给日本队, 屈居亚军

# 中国体操男队: 有遗憾,向前看

邹敬园在双杠比赛中。 新华社记者 程敏 摄

本报特派记者 毕振山

阔别中国体操12年的奥运会男子团 体金牌,在巴黎还是没能拿回来。

29日下午,在巴黎贝尔西体育馆举 行的奥运会体操男团决赛中,由邹敬园、 张博恒、刘洋、肖若腾和苏炜德组成的中 国队,以0.532分之差败给老对手日本 队,没能拿下这块全队最看重的金牌。 中国队和日本队以预赛前两名的成

绩进入决赛,中日之争成为当天比赛的 焦点。首轮自由操日本队得分领先,但 第二轮鞍马日本名将桥本大辉出现失 误,只拿到13.100分,中国队实现反超。 第三轮吊环项目,东京奥运会吊环冠军 刘洋和名将邹敬园发挥出色,帮助中国 队扩大领先优势。

第四轮跳马比赛,代替孙炜出战的苏 炜德落地不稳,日本队趁机拉近比分。第 五轮双杠,东京奥运会该项目冠军邹敬园 尽显"双杠王"本色,获得16.000分的高分, 中国队带着 3.267 分的优势进入最后一轮

单杠的"决战"。 中国队第一个出场的是老将肖若腾,他 落地时稍有不稳,得到13.433分,日本队缩小

分差。这时压力来到了小将苏炜德身上。从 分差来看,只要苏炜德发挥正常不出现失误, 中国队赢面就很大。不过,苏炜德曾在2023 年体操世锦赛男团决赛的单杠项目中两次掉 杠,导致中国队输给日本队,获得银牌。此次 他能否顶住压力正常发挥成为焦点。 可惜的是,重压之下的苏炜德没能顶

住,相似的剧情再次上演,他在单杠比赛中 两次掉杠,只得到11.600分,胜利的天平由 此向日本队倾斜。虽然最后一个出场的张 博恒表现完美,但已无力回天。

从2012年伦敦奥运会中国体操男队拿 下团体冠军以来,中国队阔别这枚金牌已 有12年之久。拿下男团冠军,是中国体 操队巴黎之行最主要的目标之一。然而 在7月24日的赛前训练中,主力队员孙 炜受伤,遗憾退出奥运会,苏炜德临危受 命参加团体赛。如今夺金梦碎,小伙子 们难掩失落,遗憾落泪。苏炜德更是自 责,认为这是一个"特别大的教训",接受 采访时几度哽咽。

然而,队里的其他队员在表达遗憾 的同时,并没有责备苏炜德。队长张博 恒在接受记者采访时说,没能夺冠"非常 遗憾",但中国队不会气馁,"这只是第一 场决赛,后面还有很多比赛等着我们。" 的确,中国体操队现在还未到放弃

的时候。相信自己,相信队友,接下来 的单项比赛还需要去拼。只要努力坚 持,属于中国男子体操的金牌就不会等 待太久。 (本报巴黎7月30日电)

奥运战记